Moldrni refrakce (589 nm)

Vazba ! R/em*mol Vazba

‘ R/em’mol’

C-H
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O-H (alkoholy)
O-H (kyseliny)

C=C (konec fetézce) l 5,87

C=C (uprostied) ‘ 6,24

C~C (areny)

1,66

2,688

Souéiny rozpusinosti (. 25°C)
Latka | pK Litka | pK Latkka | pK
Fe(OH), 39,43
Ca (PO, MgCO, 7,63
PbSO, 7,82
BaCO, ZnS 23,80

Disociacni konstanty kyselin a zdsad (25°C)

Latka pK,

Latka | pK

Latka | pkK

H,PO, pK,=2,12

Amoniak

Pyridin

Ethylamin

CH,COOH pK,,=10,25 (CH),NH 3,27
3
Limitni moldrni vodivosti iontii (. 25°C)
Ion A/S.cm’mol | lom }/S.cmimoi Ion Z\\./S.cm‘mol
1
H" 3498 NH,” 73,6 i 160,0

119,0

755

CH,CICOO"

Termodynamickd data
Latka AHY AGY 5 e, M
k).mol klmol? | LK'mol' | 1K mol g.mol”

AlLO; -1675,7 -1582,3 50,92 79,04 101,96
Ar 0 0 154,84 20,786 39,95
CO -110,53 -137,17 197,67 29,14 28,011
CO, -393,51 -394 36 213,74 37,11 44,010
Fe,O, -824,2 -742,2 87,40 103,85 159,69
H, 0 0 130,684 28,824 2,016
HCl(g) -92,31 -95,30 186,91 2919 36,46
H,0(g) 241,82 .228,57 188,83 33,58 18,015
H,0(h -285,83 -237.13 69,91 75,291 18,015
N, 0 O 191,61 29,125 28,013
NH,(g) -46,11 -16,45 192,45 35,06 17,03
Q, 0 Q 205,138 29,355 31,999
S0, -296,83 - 300,19 248,22 39,87 64,06

Kryoskopické a ebolioskopické kRonstanty

Latka

Standardni elektrodové potencidly ( 25°C)

Flcktroda | E/V Elektroda | E/V Elektroda BN
aghe | 07991 | cl/of 13595 | HgngclCl | 02076
Ag/AgCl, c1l 102222 | Fel/Fe® +0,771 Zn/Zn* -0,7628
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K,/K.kg.mol’ K /K kg mol’ M,
Benzen 5,12 2535 78,11
Fenol 7,27 3,04 94,11
Kafr 40 152,24
Naftalen 6,94 5.8 128,18
Octovd kyselina 3,90 3,07 60,05
sulfid uhligity 38 2,35 76,14
Tetrachlormethan 30 495 153,82
Voda 1,86 051 18,02




9 Dualezité konstanty

Nisledujici tabulky obsahuiji ddaje potiebné pro fesent cvieni, kterd jsou

souddsti u¢ebnice.

Zdkladni konstanty
Nazev Symbol Hodnota
Rychlost svétla ve vakuu c 2,997 924 58.10° m s
Elementdrni ndboj e 1,602 177.10"% ¢
Faradayova konstanta F=eN, 9.6485.10" C
Boltzmannova konstanta k 1,380 66.10% | K*
Molarni plynova konstanta R=k.N, 8,314 51 J K mol”
Planckova konstanta b 6,626 08.10°% J s
Avogadrova konstanta N, 6,022 14.10** mol’!
Permitivita vakua €, 8,854 19.10" ' C:m!

Van der Waalsovy konstanty a kritické teploty plynz

pUsT U7 .
Fivm pod ta
: xidem whliCiym B2 0 oho
Cviceni ALE] VOdljgvoou koncentraci, J© li H
: 4
1 Podnik VI lotE 2
i teplol
0,5 MPa pit MPa ssi plynt, Kier
» 2 CO, 167 MPa. . ) smesi plynth
konstanta L0, ny vodik Vi dnom kg vody 107

&l plyn
- arovd Zlomek mEl P % se Vi
2 Jaky \itkovy Z kdyz s€ V) Adminky

du syt

; vO i
ici sodovou te jeho 14tk

°C. Urce
- a p(lsobﬂn na
i i te-
pustilo prl
iku? Henryho
: 0 kPa, Sl
b g ﬂtﬂ;zl;;?m na normdlni PO
e i o 4 ie 7,12 GPa. 5. 96
konstanta vodiku je 7,

¢

v teitnlnd L

Plyn a/ m*Pa mol* b/10° m* mol ! 1/C A, (M)
Vodik 0,0247 20,6 -240 1,0079
Kyslik 0.138 31,8 118 4 15,9994
Dusik 0,141 39,1 -147,05 14,0067
Helium 0,0035 34.1 -267,95 4,0020
Neon 0,021 171 -228,75 20,179
Argon 0,136 B2 -122,29 39,948
Chlorovodik 0,372 40.8 51,4 36,468
Oxid uhli¢ity 0,364 427 31 44,010
Konstanty Antoineovy rovnice'”
Kapalina A B G M,
Benzen 6,03055 1211,033 220,790 78,11
Ethanol E 7,44680 1718,10 237,52 46,07
Heptan 6,02730 1268,115 216,900 100,21
Hexan 6,00266 1171.530 224,366 Shle
Octova kyselina 6.55218 1558,03 224879 60,05
pxylen 611542 1453,430 215,307 106,17

5. 89
Cviceni
1 Dehydrogenace butanu jodem C H,,+ I, C,H, + 2 HI vede pfi teplote
250"C k t&mto hodnotdm rovnoviznych parcidlnich tlaki slozek (kPa):
HCH,) = 2585 pl,) = 0432, (CH,) = 0,847, MHID = 1,69. Celkovi hod-
nota tlaku v reaktoru je 30 kPa. Urcete hodnoty K, Kak.

o

Vreakei C,H(g) = C,H () + H(g) bylo dosazeno rovnovazného stupné

konverze 0:=0,485 pfi teploté 1000 K a normdlnim tlaku. Vypotitejte rovno-
vdinou konstantu K

3 Uzavieny reaktor je naplnén 0,6 mol H,g), 0,8 mol 1,(g) a 0,4 mol Hl(g) pri
tlaku 100 kPa. Vypoététe rovnoviznd litkovd mnozstvi slozek, kdyz pro re-
akei ve sméru syntézy jodovodiku z prvki je K =870.

4 Urete rovnoviznou konstantu K, reakce H, + Cl, = 2 HCl(g) pfi teploté
600 K z termodynamickych dat.

T

RovnoviZzny stupeni konverze pii reakei 2 NO,= 2 NO + O, pfi teplote
800 K a taku 101,325 kPa je 0,739. a) Urele rovnoviiné konstanty K, a K,

za uvedenych podminek. b) Uréete rovnovazné konstanty K, a K, pii dvoj-
ndsobném tlaku.

6 a) Jakou hodnotu md rovnovazni konstanta K esterifikace octové kyseliny
ethanolem pii teploté 100°C, jestlize bylo smichdno ekvimoldrni mno#stvi
reaktantQ a po ustaveni rovnovihy byl zjistén tbytek 66,67% octove kyseli-
ny? b) Uréete procentudlni tbytek octové kyseliny, vstoupi-li do reakce
dvojndsobné mnozZstvi ethanolu.

7V reakéni soustavé se ustavila rovhoviha COLg) + Cls) == 2 CO(g) pii taku

50 kPa a teplot& 1050 K. Rovnovazny parcidlni tiak oxidu uhelnatého ¢inil
45,84 kPa. Uréete K,

8 Pfi teploté 1000 K je pro reakci CO(g) + H,O(g) = CO,(g + H (g hodnota

rovnovazné konstanty 1,39. Jak se zméni jejf hodnota pfi sniZenf teploty
o 100°C?

" Dosazuje se ¢iselnd hodnota tlaku v kPa a teploty ve "C.
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Cviteni

i

Uhlik v piirodé obsahuje staciondrni mnozstvi radioaktivniho izotopu )
jeho? obsah v zivé hmoté se stile obnovuje pusobenim kosmického zafeni
4 kolob&hem uhliku. Ve hmotdch, jeZ jsou odstinény, tj. kolobéh uhliku
prestal, klesd mnoZstvi “C. Polofas rozpadu UG je 5730 let. Na egyptské
mumii bylo zjisténo, Ze jeji radioaktivita gini 50,2% staciondrniho stavu
(v 7ivé hmoté). Jak stard je mumie?

Urgete polotas reakce rozkladu ethanu na methylové radikdly pfi teploté
700°C, jestlize rychlostni konstanta je 5,46.10™ s™.

Tepelnym rozkladem cyklobutanu vznika ethylen podle rovnice:

CqHy — 2 CH»=CH:
Pfi teploté 438°C je rychlostni konstanta 2,48.10" 57, Za jakou dobu dosih-
ne molarni pomér ethylenu k cyklobutanu hodnoty rovné 1?7

Reakce CH;Cl + CH3O™ — CH;OCH3 + CI” je reakei druhého fadu. Ry-
chlostni konstanta pii teploté 20°C je 220,107 s'. Urcete reakéni rychlost
2) v okamziku, kdy majf oba reaktanty relativni litkovou koncentraci 0,1,
b) v okamziku, kdy maji oba reaktanty refativni ldtkovou koncentraci 0,05.

Pro rozklad plynného jodovodiku byla pfi replot 556 K zméfena rychlostni
Kkonstanta 3,517.107 5" a pfi teploté 781 K rychlostni konstanta 3,954.10” s
Ur&ete aktivaéni energii reakce E,.

Litka A se rozkladd dvéma boénymi reakcemi na produkt X a na produkt
Y. Rychlostni konstanta rozkladu A na X je 2,107 &1 a rozkladu A na Y 2,16
min”. Vypogitejte sloZeni po Gplném rozkladu A. Slozeni udejte ltkovymi
zlomky. s 78

s. 70

Cviceni

1

Urcete, pfi kteréim tlaku nastane u vody rovnovidha mezi kapalinou a parou,
je-li teplota 93°C. AH,,= 40,66 kI mol™.

Uréete smérnici p- T zavislosti kfivky koexistence wh4 fize - kapalina pro
benzen pii teploté tanf 5,5°C (101,3 kPa). AH,.=10,59 K] mol”. Hustota ka-
palného benzenu je 0,879 2 cm®, tuhého benzenu 0,891 g cm™. Odhadnéte
teplotu tanf pfi tlaku 100 MPa.

Tlak par dichlormethanu pfi 24,1°C je 53,3 kPa. Moldrni vyparnd entalpie je
287 k] mol™. Pfi které teploté bude tlak par 66,7 kPaZ o,

Cviceni

1

4

U

Kolik tepla vyvin¢ aluminotermiclkd reakce Fe O, 2Al =2 AlLO s + Z%’f;,
vstoupi-li do ni 1 kg oxidu selezitého? Potitejte z€ standardnich slucovacichi
entalpii.
vypoditejte entalpii, kterd s¢ uvolni pfi- spéleni)oj m" methaqu za stan-
dardnich podminek. Pouzijte hodnotu standardni spalné entalpie methanu
z cviceni 7.
Y kalorimetru bylo pfi potdtetni teploté 20,00°C spéleno 1,1050 8 naftalf-
nu. Koneénd teplota byla 22,26°C. Celkovi tepelnd kapacita kalorimetru ¢i-
ni 19,67 kI K. Vypottéte moldrni spalnou entalpii naftalenu. (M=128,18
g mol™).
piepocitejte standardni slu¢ovact entalpii amoniaku na teplotu 800"C.
a) Urcete z€ ducovacich entalpil standardni reaktni entalpii reakee
co @ + Hig — COQ* H,0@
1s) Prepoctéte reakeni entalpii na teplotu 200°C. |
Jypodte andardni slucovact entalpii kapainého benzenu, zndte-li stan-
:jzlgrf;c;i{lzoi}:\;demalpii oxidu L\hliéi[é};o (-394 K] mol™), kapalné vody (7%86
k] mol™) a standardni spalnou entalpii kapalného benzenu (-3268 kI mol™).
7e standardnich spalnych entalpif vypodtete standardni reakéni entalpie
echto reakei:
2) CO + 3 HL8 CH/@ * H,0)
b) COL@ + Hg — COW@ H,0D
) €O +2HLQ = Cls) +2 1,000
4 COL@ + 4 Hig— CH{Q * 2 H,0(D)
AR (K] mol™):
Cls): -304, COlg): -283, T1(8) 286, CH (g -891.
Vypottéte standardni slucovaci entalpit kapalného egmnolu, zndte-li sla'xlv
dardni vazebné disociaéni entalpie H-H: 436 kI mol™, H-C: 412 k] mol™, "
H-0: 463 Kkj'mol”, C-C: 348 kJ mol”, C-O 360 kJ mol™, 0=0: 497 K] m]oi
a srnndardr{i Jtomizagni entalpii Cls): 7167 kI mol”, AH\W=43,5 lJ mol ™.




5. 64

Cviceni
1 Do parniho stroje s€ privadi prehfitd para © teplote 255°C. a) Jakd je jeho
maximalni aeinnost, slouzi-li jako chladi¢ vnéjsi vzduch, kdy konedni te-

plota pdry je 100°C? b) Jakou teplotu musi it chladig, aby bylo dosazenc

maximalni azinnosti 40%?
2 Jakou praci vykona Carnotav tepelny stroj s 10 kg argony, kter§ pracuje
mezi teplotanmi 275'C a 100°C? Vychozi tlak argonu j& 10 MPa. Tlak po izo-

termicke a adiabatické expanzi Kklesa na 1 MPa.

3 Porovnejte teoretickou aéinnost parnfho stroje pracuiiciho pfi
0.5 MPa, kdy voda vie pfi 152°C, se strojen, ktery pracuje pii taku 10 MPa,
kdy voda vie pfii 312°C. Chladné&jsi lizen ma v obou pﬁpadech teplotu

30"C.

ou chemickou piemenu 1 molu latky byly urceny hodnoty AH=95

ite AG pit teploté 300 K a pii teploté
Iné probihat?

4 Pro urdit
kI mol™ a As=180 ] K mol”. Vypotite
000 K. Muze pii nekteré z téchto teplot reakee 5amovo

5 Pii teploté 208 K jsou 2 moly idedlniho plynu izotermicky vramné stlaéeny
7 tlaku 1 MPa n2 fdak 3 MPa. Pro tento déj vypotitejte a) Zmenu ynitfni
energie, D) smenu entalpie, ¢) zménu entropie, d) zménu Helmholtzovy
energie, €) 2ménu Gibbsovy energie.

6 64 g kysliku cxp:mdovnlo pii vychozi teploté 25°C z objemu 25 na 35 1. Ur-
Fete zménu entropie, probih:\l»li déj a) vratné izotermicky, ) nevratné izo-
termicky, € izobaricky, d) adiabaticky-

7 Na jaky nisobek pﬂvodnfho objemu musi izotermicky vratné expandovat
stotipla 0 5] B

2 moly idedlniho plynu, aby jeho entropie

g V Dewarové nadobé je 10 8 ledu © eploté 0°C pfidano k 30 g vody teplé
nidoby i€ zanedba-

90"C. AH,,=5980 | mol™. Tepelnd kapacita Dewarovy

telnd. a) Jakd je teplota vody po ustaveni rovnovihy? b Jak se zméni entro-
pie soustavy?

9 Jak se zmeni entropie 0,05 m* ply
na 1000"C pfi staléem taku 0,1 MPa, b) vramnym
1 MPa pfi stdlé teploté 25°C7

lo v uzavienénl autokldvu sahfato z 300 K n

nného dusiku a) yratnym ohfatim z 25°C
stlacenim Z 0,1 MPa na

10 80 g dusiku by a4 400 K. Vypoé-
(&te zménu jeho entropie.

nénu entropie 0,15 mola vody pii prechodu 2 kapalného sku-

kem do plynného skupenstvi, kde bude

315 K. Para se chové

11 Vypoditejte 21
penstvi, kde je pod normalnim tlal
pod tlakem 0,05 MPa. Zména probihd pfi teploté 37

jako idedlni plyn. AH‘!.,V:/tO,()S Kkj.mol ™.

5. 53

5 Jak velk :
2 ou praci v 2
. dci vykona 1 o
objem o polovinu a) izoter k_g oxidu sifi¢itého o teploté 30
ermickou vratnou expanzj, Pbk;)le 30°C, zvesi-li svi
anzi, b) izobaricko
B U exp

c) Kolik tepla soustav Bj4 uje pri izobaric Xpangzi? d
Pid [ I panz e
ustava spotfebuj zobarické e
i? PF
pokl

idedlni P
ni chovdni, anzi?

6 Vypotitej sdei
poditejte  zmén ) adejme
a x(CO) =0,35 pii ?;ointz_zlplf? 20 1 plynné smési "
L S it e arickém zahfati (p=100 kp{; ?J’Oslozenf x(CO =065
otli © » alzZ z 2 ol Z )
100°C. Kolik lepél;)élzgo‘npsn 400 kg se md ohfdt Soom i
e e i i <
tervalu stiedni mérna te Tgle/}e k tomu zapotiebi, je-li kg vody z 15°C na
TK' kg a kapacits : mto teplotnin i
KK kg, d tepelnd kapacita vody 4 192]k_111z"tf;g-‘ plotnim in-
' ¥ a Zeleza 0,465

8 Ze znimé
Ze zndmé hodnoty te P
4 5 pelné kapaci
bl by Cugle & sk G, vypodiéte hodnoty G, ¢
i v by a ¢ pro

9 Kolik studené
ené vody &
il . y o teploté 15°C i pfi
- D(})) D by vznikla ldzed o teploté prifreé ;lz)ug pHGR e SR i
o Dewarovy nddob ji ; .J o
vy plisek o hmotn(chsEi’ ?'LI)SSEGhUHd e T ;
na 18,25°C. Vypottdte mér g vyhFary na 153°C. Texljlsf okl e
tepelna kapacita vody 4,187 :??(-nlipea]m” leapaina phili”mdy i wemi
11 Vypotitej : \ o oo
jte prici, kter N
iy , kterou vykona ar i adi
a0 e e B argon pfi adiabaticke i
1 ooy leale ok ¢ni objem plynu pfi teploté 273 ;X_Pz‘;z for=
2 Kolik price je tf : Ao Ty R
ace je tieba Zi
g p\;yér;:[li(iﬂ‘t na adiabatickou kompresi 1
Weirmiery atecni teploté 25°C? x urete z tep lkg o camre
& iy ; . elny i
e e se adiabatickou expanzi snizil 10 kra e
e ' rat, Kolikrdt se zvy
yl adiabatick & N
ky stlaen na 20% pavodniho objenu. T
nu. Teplota pred k
om-

presi byla 10°C. =
. k=1,67.
a) Jakd teplota bude po kompresi? b
i? b) Jaky bude

koneény tlak
: = byl—li oXAteéni
izotermickém poditedni tlak 100 kpa?
provedeni déje? a? ¢) Jaky by b X
? yl koneény tlak pfi
ak pfi

4

Cvideni

1 a) Jakou prici 5 .
na 100 1? %ﬁg:lmvz%k;nagm l i??z’llm’ho plynu pfi izotermické vratné
pro nevratn < L P}{n vrati na normalni podmmk b !'21[3‘16 cxpanzi
¥ prabéh déje a obé prace porovnejte y. b) Vypoditejte praci

lik tepla j 5 e =
J nutno dodat 150 ky ahfati z 20°(

Ko P {54 : 8 sliku k z 2] na 120°C a) pf
konstantnim Ob]e“]LL b) prl konstantnim taku? - 5 :

2

3 Jakou préci i
J prici musime vynaloZit na stlageni 80,64 g'vodik
i u na pétinisobny
d Y

tlak izotermickou vt ou kompresi pri tepko[e 27
ckou vra i
atn: kon I Cc?

100 i ; ;
1 dusiku bylo izochoricky zahfato z 15°C na 365°C. Pivod
. Phvodni tdak byl

100 kPa. a) Jaky je vy
. a) Jaky je vysledny tak? b) Jak &ni i
vy? Predpoklddejme idedlni chovdni. MG e ous
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[

A

1

7 Vypotitejte konstanty

3 vypoditejte podle Ant

4 Jaké hodnoty podie Antoin

[

/’/ tejte povrchove napét anilinu.

6 Kapilarnim viskozimetrem (konstanty A=

5.28

Cviceni

& pfi teploté 40°C, kterd md pfi 20°C
B=5,4.10" i

v Augustove rovnici tlaku nasycenych par pro fosgen.
g 4°C. Tlak nasycenych par je

Urcete hustotu 95%-ni kyseliny sirov
hustotu 1834 kg™, Koeficient objemove roztaznosti

Fosgen vie 72 normdlniho tlaku pfi teploté
pfi normalni teploté 73,3 kPa.
oineovy rovnice teploty varu pii tlaku 90 kPa pro

a) octovou kyselinu, D) ethanol, ¢) benzen.

covy rovnice dosdhne tak nasycenych par kapa-
lin z minulého ptikladu pii teplot€ 20°C7
Jisty objem anilinu protece kapildrou viskozimetru za 612,5 5. Stejny ‘?bie‘“
vody protete 72 1423 s Voda ma  dynamicky viskozitni koeficient
1,005 mPas. Hustota vody j€ 0,998 g cm”, aniling 1,022 g on. Uréete dyna-
micky viskozitni koeficient anilinu.
2,85.10'"11\‘5“5, B=8,20,10*’m‘) byla
na pratokova doba ethanolu =53.56 s. Urcete dyna-
ozitni koeficient ethanolu (p=0,785 g.cm‘s),
7 Kulicka © hustoté 7,82 g.cm’*‘ a poloméru 9 pun urazila v ethylenglykolu
vzdalenost 50 em za 17 s. Hustota ethylenglykolu pfii teploté méteni byla
1,114 g.cm™. Uréete dynamicky a kinematicky viskozitnf koeficient ethylen-

glykolu.

pii teploté 25°C zmere
micky a kinematicky visk

g Poyfchové napét anilinu bylo méfeno smlagmometricky, Objem stalagmo-
Liru, ktery Cinil 2 ml, vykapal 125 kapkami. Polomér kapildry stalagmo-
/metru je 0,058 cm. Hustota anilint pii teploté métent je 0,996 g/ml. Vypocdi-

&ti kapaliny hustoty 0,871 g.cm“’, kterd vystoupi-

9 Vypoditeijte povrchové nap!
do vysky 1,20 cm.

la v kapildfe pri\mém 0,80 mm

28

Cviceni

1

W b

5. 19

ﬂky’ jein Zay t aea DIl P a uagu
aujma 10 g vodiku (idedl I eploté 30°C ik
” obje U1y aini plyn)
1" Pa? Pfi ]’dkeil aku bude mit StCJllé moZstvi vodiku obje . dll’l ZUus-
jen 20 3

laky je 1 oldrni ob ide? P P P e L 4
I jem idedlniho IYHU 71 teplot ) 1kt )0 kPa?
1 e 237G )

V ndadobé objenmn 0 d 3 e uzavien vzd 70% dusi] OG ! #

it e 4‘0" 2 lal l‘j MP zduch ( % dusiku a 21% kyS]]l{Ll)
p11 teplote C a taku 2 a. UrCete: a) stredni molars motnos

(!Cllll, b) hmotnost vzduchu v nidobé, ¢) pmcifllm [l’de Sl:}ZGk d O)‘ C1-

vzd , d) parci

alni objemy sloz i

ek, e) litkovd mnoZstvi

1 abjer k, e) |4 Z 0Z sloz ‘e v§ ]

1 e i i stvi sloZek. Ve vech pfipadech uvazuj-

= j @ - . . . - 5
Jaka je sttedni kvadratickd Ty tomu | a d I
; C k thIOS( a elia a stfedni kineticka ene gie

Pronika pfe Szni

2 s fepaz

pfes porézni pfepazku rychleji neon nebo argon? Kolikrat?
5 : ikrate

Vypocététe tlak 50 molu il

a U kysliku v nidobé obj 2
: | ; b 5y i
Porovnejte vysledek pro idedlni a redlné cht)\zgi::’l;::lif?l\S‘mi e ananlts

Cviceni % 138
1 ';/lirlr; ]\g_dsd'rvosa roztoku KCl o koncentraci 0,01 mol dm? je pii 25°C
k“ k{. SbC}n . a) Jak4 je hodnota odporové konstanty vodivostni nidob-
;VJ ‘eroul yla v tomto roztoku naméfena vodivost 25,8 mS? b) Jaka je
mernd V?leOS[ r.oztgkll kyseliny chlorovodikové zméfené se stejno-u vodi-
vostni nadobou, jestlize konduktometr ukdzal vodivost 450 1S?
: nadobou nd . } ?
5 yodivostni nddobkou (K = 5,61 m 1) byla naméfena vodivost roztoku chlo-

ric.:'clove“ky/seliny o koncentraci 0,01 mol dm™ 21,82 mS. UrCete stupei diso-
ciace pii této koncentraci, K, a pK, chloroctové kyseliny.

1 Anilin byl smichdn

2 Jakou Lhmotnost vody 1ze pridat kk 1 molu anilin

Jal (y’ ()b]e] zauj T i « P
7 aujme mol chloro o redl
B ] g vodiku ]’ll( ného plynu T1 leplole
e
8 V pocitejte Bnyleovu a inverzni eplotu > A% b]cilly ply]) 1 z van der
)’1 - TZNn1 vami Y jch
Wa EIES()V ych Kons J’] Sestavte z\hulku, kde ponovn:’qte vypoc Glle ’1( Ino Yy
BOY €OVYy a Inverzni KCPIO[}/ a tabelované haedno Y Kritic kyCh lelO[ "
Cviceni

s vodou pfi laboratorni teploté. vznikl nasyceny roztok
anilinu ve vodé © hmotnostnin Zlomku anilinu 0,031 a nasyceny roztok vo-
dy v anilinu © himotnostnim Zlomku vody 0,050. Urcete hmotnostni zlomky
kazdého z koniugcvan')?ch coztoktl v soustave, kterd obsahuje 20 g vody
a 80 g anilinu.

u, aby vznikl pii laboratorni

teploté pravé nasyceny roztok vody Vv anilinu? Podminky jsou shodné jako

v prvnim piikladu. s 102

Cviceni

1 UrtetepHap
b) [H,071=18.10", © [H,0'F6,810

f) [OH}=6.10™".
Urgete [H,0'1 2 (OH1] pFi 25°C pro roztoky: a) pH=L. b) pH=8,9, ¢ pH=12,
d) pOH=1, €) pOH=7.5, f) pOH=3,3. s 176

OH uvedenych vodnych roziokt pii 25°C: 2) [t1,0'1=0,001,
#id) [OH1=0,01, &) [OH']=4,25.10”,




5. 168
Cvi¢eni

1 Urete vazebny uhel ve vodé z jejiho elektického dipdlového momentu
6.17.10" C m. Dipolovy moment vazby O-H je 5,27.10°" C m.

2 Kapacita prazdného kondenzitoru je 4,88 pF. Po naplnéni vzorkem kafru
pfi 25°C vzrostla kapacita na 55,63 pF.
a) Urete relativni permitivitu kafru.
b) Uréete molirni polarizovatelnost kafru (#=20°C, p=0,99 g cm®, M=152,24
g mol™).

3 Stanovte index lomu ethanolu (p=0,789 g cm™). K vypoctu pouZijte molarni
refrakce vazeb.

4 Vinové délka elekiromagnetického zafeni ve vakuu je 690 nm. Urcete jeho
a) frekvenci, b) vlnocet, ¢) energii.

5 Index lomu nitrobenzenu pii 25'C je 1,54997. a) Jakou rychlosti se v ném
3iif paprsek elektromagnetického zdfeni? b) Jaky bude dhel lomu, je-li Ghel
dopadu 45 ¢) Pod jakym thlem dopada paprsek, je-li thel lomu 3077

6 Jakou ldtkovou koncentraci md roztok sacharosy, jehoz optickad aktivita
zméfend v kyveté délky 2 dm pii teploté 20°C €ini 57 Mérnd otdcivost sa-
charosy je 66,57"dm*kg". M = 342,3g mol™.

7 Jak dlouhd musi byt vrstva roztoku, aby byl hel ototenf roviny polarizova-
ného svétla &iselng piimo roven poctu grami glukosy ve 100 ml roztoku?
[ody) =52,8 "dm’kg™.

8 Molarni absorpéni koeficient vodného roztoku manganistanu draselného pii

A=525 nm md hodnotu 2400 dnm*em™mol”. K méfeni absorbance byla pou-

zita kyveta /=1 cm. Jakou koncentraci ma roztok o absorbanci 0,5?

9 7zaieni bylo pfi prichodu ldtkou zeslabeno o 30%. Vypociteje a) transmi-
tanci, b) absorbanci ldtky.

10 Standardni roztok organické litky o koncentraci 0,1 g dmm™ absorboval
v kyveté dlouhé 1 cm 58% zdfivého toku. Za touto kyvetou byla zatfazena
druha kyveta stejné tloudtky s roztokem téze latky o neznamé koncentraci.
Transmitance se snizila o dalsich 11%. Uréete hmotnostni koncentraci litky
ve druhé kyveté.

CoMani s. 146

1

Vypocitejte rovnovainé napéti téchto galvanickych ¢ldnkt (25°C):

a) AglAgNO, (¢=0,001 mol dm™ | |AgNO, (¢=0,1 mol dm™)|Ag

b) Pt, Pr-Cernt, H,(p") |HCl(¢=0,001 mol dm™) | IHCI(¢=0,1 mol dm™) I H,(f"),
Pt ¢ern, Pt

Porovneijte vysledky dosaZené pfi pouZiti koncentraci a pfi pouZiti aktivit.

Cviceni

1

5. 147

Za jak dlouhou dobu se vylouéi 1 g Ni z roztoku siranu nikelnatého prou-
dem 0,8 A?

Z roztoku chloridu sodného se vylougilo pfi teploté 25°C a normdlnim tlaku
na anodé 100 ml plynného chloru. Elektrolyza probfhala 30 minut.

a) Jak velky proud prochdzel?

b) Jaky ndboj pro3el elektrolyzérem?

¢) Kolik g NaOH vzniklo v disledku katodické redukee?

2 Vypotitejte z koncentraci rovnovazné napét galvanického ¢lanku (25°C):
Pt, Pt-¢ern1, H,(p") | HCl(¢=0,01 mol dm™)| Gl ), Poi&etti, e

3  Vypotitejte z uvedenych nebo vypoctenych koncentraci potencidly téchto
elektrod (25°C):
a) Suibrnd elektroda, [Ag'1=0,05,
b) stiibrnd elektroda, nasyceny roztok nad srazeninou AgCl,
c) argentochloridova elektroda, [Cl]=4,15,
d) vodikovi elektroda, p=150 kPa, pH=5,45,
e) vodikovi elektroda, p’, [CH,COOH],=0,1,
f) redoxni platinovi elektroda, [Fe*1=0,14, [Fe™)=0,4[Fe™],
g) kalomelovi elektroda, [Cl]=1,5.

4 Urcete potencidl zinkové elektrody s pouZitim aktivit:
a) [ZnSO,],=0,001,
b) v roztoku KNO, a ZnSO,, [KNO J=0,01, [ZnSO,]=0,001.

Cuiten 5. 135

I Vypocitejte pH
kyseliny 0,1 mol du

o

K 1000 ml acetdtovel
hg Vypoditejte zménuy
piidavku rél

l"uﬂ"mél slozeni [NH ClJ, = 0,2, |
) puvodniho pufru, 1) po pﬁ',d
HI, d) po pridaviu 0,00% mol N

i}ylo smichano 500 mi roztoky hydroxidu sad,
;(Szrokiukocrové kyseliny 1.2 mol dmn

ml kyseliny chlorovodikove | :
piidavkem i

acetilové it i
€ho pufru o koncentraci octanu sodného a octoyve

o pufru z prikladu 1
. PH a porovnejie se
10z mnoZzstvi NaOH do stejnéh

l.)y! J)fi(1:in 1 g hydroxidu sodné-
Zmenou pH, kierd by n:
o objemu &ste vody.

NH, = 0.1 a objem-1 dm?*.
avku 0,001 mol HI, ¢) po p

stala po

Urcete pH
: ol Fidavlku 0,01
a0H, e) po piidavky 0,01 mol N:\eOH o

n€ho 0,5 mol dm™ 4 500 ml
K tomuto roztoky by
: v./ ncentrace 0,1 mol dn’
a po pfidavku kyseliny chlorovedikove, e

lo pfidine
Ur¢ete pH pred




Cviceni
1 Urgete pHV roztocich hydroxidu 50dn§ho o koncentr
b) 107 mol dm™, ¢} 310%g dm®, d) 107 g dm.

aci: a) 3.107 mol dm”,

5. 124

Cviceni

Rozpustnost chloridu st#ibrného ve vodé pii 293 K je 1,55.10" g dm®. UrCe-

2 Jakou latkovou koncentraci md roztok hydroxidu draselného s hodnotow 1 L8 d N L e 1 !
pHa) 12, ) 13,11, & 10,4 7 {e a) zdanlivy soucin rozpustnosti, b) termodynamicky soucin rozpustnosti.
3 Jaké pH maji roztoky koncentrace 0,02 mol dur a) pyridinu b) amoniaku 2 Urcete (bez pouZitl aktivit) sougin rozpustnosti (pK) bromidu thalného pfi
©) ethylaminu d) hydroxidu sodného? 25°C, nad jehoZ sraZeninou byla zjisténa koncentrace bromidovych ionth

B -3
4 Urcete disociatni konstantu pK, pyrrolidinu, jehoz roztok © koncentraci 1,84.107 mol dm™.
8.53.10 mol dnr? ma pii 25°C pH 11,5. 3 Stanovte ldtkovou rozpustnost siranu barnatého v roztoku siranu amonného
' P 3 g o . . -
5 Jakou koncentraci musi mit roztoky a) hydroxidu sodného, b) pyridinu, aby 0,01 mol dm™ pfi 298 K 2) bez pouZiti aktivit, b) s pouzitim aktivit.
maly stejné pH jako roztok amoniaku o koncentraci 0,0017 g dm™? 4 Urete soudin rozpustnosti (pK,) jodidu stiibrného pii 25°C, nad jehoZ sra-
6 Jaké pH bude mit roztok, ktery vznikne smichdnim 100 nl roztoku kyseliny Feninou byla v piitomnosti dusi¢nanu sodného o koncentraci 0,01 mol dm™
‘chlorovodikové o pH 2 a 100 ml roztoku hydroxidu sodného o pH 13? zji§téna koncentrace stitbrnych iontd 1,026.10% mol di™.
5 Urete latkovou rozpustnost siranu barnatého a) ve vodg, b) v roztoku KCl
130 0,001 mol dm™), ¢} v roztoku dusiénanu barnatého (0,001 mol dm™),
Cviteni . d) v roztoku dusi¢nanu zineenatého (0,001 mol dm™).
viceni
g . 6 a) Vypolitejte bez uvazovani aktivitnich Koeficientt, jakd musi byt koncen-
¢ ~ich kyseli {kové o koncentraci: a} 3.10" b i . ; ¥ Rsolting: Sie
1 e EH v TSZ‘O"C“ ,_Eﬂ’belm?ofmarojog‘)km.a iy trace uhli¢itanu sodného, aby se v jeho roztoku rozpoustél pii teploté 25°C
mol dw”, b) 10 mol dm”, € 3- gAML 8 uhlicitan stifbrny 10 krdt méné nez v Cisté vodé. b) Kolikrdt se snizi roz-
2 Jakou litkovou koncentraci ma roztok kyseliny jodovodikove s hodnotou pustnost v roztoku uhligitanu sodného, jeho? koncentraci jste vypotitali,
pHa)2, b 3,12, ¢©) 4,47 s uvazovanim aktivitnich Kkoeficientd. Porovnejte piiblizné (@) 2 presnéjsi
3 Jakeé pH majl roztoky koncentrace 0,02 mol dm™ kyseliny a) mravendi, (b) posuzovéni vlivu elekrolytu s shodnym iontem.
b) octové, ¢) trihydrogenl'osfore(‘né, d) chloristé, €) sirove? ]
Cviceni s 119 —

4 Urcete disociaéni konstantu pK,, kyseliny sificité, jefiz roztok © koncentraci
1,058.10” mol dm™* md pfi 18°C pH 3,0. 1

) kyseliny chlorovodikové, b) octové

Nakreslere aq
kladu pro 1
t¢ho bude n

sorpéni Ezoternm, kter

Jakou koncentraci musi mit roztoky a ky do ) o 8 s )
100 kPa. “Uréete Popsana v predchoziy, e

5
kxse%my‘ ) mmvepfi kys?liny_ ;nrl;y mély stejné pH jako roztok kyseliny du- e aadsorbovino pfj tlaciel pocerns 3 graficky, kolik cSeném pii-
siéné o koncentraci 0,0315 8 diy? . 108 i Kcir;())cges I;(Jynu pii 25°C o 13) 25 kPa, b) 50 k}’q 1K oxidu uhelna.
t e =l Pa? & opsina : =
chua) 0,15 bq)o V_}’Doe!rene Uakppf?qk Iﬂr‘lgll]uu'OVOU adsorpény |

Cviteni vE St 195, ¢} Nakresjeré i [ﬁ‘rem bude podil PeNi izotermoy

pribéh izotermy a djs) obsazeného povr

g KU 3

1 Tlak n: P fithte it +
ak nasycenych par benzenu je pii teploté 60,6°C je 53330 Pa. Vzorek ujte jeji jednotli-
" . zore

3,8 g neznameé i rozpu y Vv O ENze uso
’ orgnmcke sJouceniny 7 P
Zpusten 100 g benzenu zpulsobil

sniZeni rovnovazné
aZzného tlaku par na 51470 Pa. Jakou molirni hmotnost méla

it Pridavek 10,0 Zeni
slouenina? 0 g slouteniny do 750 g tetrachlormethanu sniZil teplotu tani
i

N s :
1,05 K. Vypottéte molarni hmotnost slougeniny

2 Vypotitejte i
jte ebulioskopick ; 4  Vypocté .
5,53°C, 1= 80,10°C A}?l:oluo ;9 l;;yos}f-?pACkOLl konstantu benzenu (¢ = gfll:l‘gl?f;?te teplotu tini 250 ml vody oslazené 7,5 g sacharosy (M = 3423
e olues ) ani— 412" J.mol”, AH,. = 30,8 k_l.mol")a i ’ ; = 2424,
vymi hodnotami. £ porovnejte 5 Vzorek fosforu o hmotnosti 0,3572 g byl r %
. ) ; o :
teh?‘. "Ieplota varu sulfidu ubli¢itého S)é zvzl?.tllf’tén v 16,87 g sulfidu uhlici-
wvofi fosfor v roztoku? véila 0 0.4 K. Jaké molekuly P
110 6 Osmoticky tlak vodnéh 7
" o roztoku pfi 300 K j _—
- ;

60 mg benzoové kyseli
yseliny (M = 122,1 El
Teplota tini 1 g mol™) bylo rozpusdte
ffl\?empfriré;( r’ofztl({)ku byla o 20 mK niZ3i ne# u &isté vogy U?é)e:; 2 & iody.
- y faktor a stupen disociace kyseliny benzoové 1 RS
-8 111




